周末练习4
一、单选题
[bookmark: 94cece9f-9e3e-4120-b31a-228eab23299c]1.某闭合电路中，干电池电动势为，工作电流为，则(    )
A. 电源内电压为
B. 电源路端电压为
C. 电路中每秒非静电力做功
D. 电路中有的化学能转变成电能
[image: ]
[bookmark: 7e67574a-33fb-4cfb-bbc2-a7590b8a06f9]2.如图所示，直线Ⅰ、Ⅱ分别为电源与电源的路端电压随输出电流变化的特性曲线，曲线Ⅲ是一个小灯泡的伏安特性曲线，如果把该小灯泡分别与电源、单独连接，则下列说法正确的是(    )
A. 电源与电源的内阻之比是：
B. 在这两种连接状态下，电源内阻发热功率之比是：
C. 在这两种连接状态下，小灯泡消耗的功率之比是：
D. 在这两种连接状态下，小灯泡的电阻之比是：

[bookmark: 5a7c6752-06a9-427d-aef4-c3310b9b349a][image: ]3.如图所示，大量程电压表、电流表都是由灵敏电流表和变阻箱改装而成。已知灵敏电流表的满偏电流为，内阻为，变阻箱接入电路的阻值为。下列说法正确的是(    )
A. 改装为量程的电流表，选择图甲，
B. 改装为量程的电流表，选择图乙，
C. 改装为量程的电压表，选择图甲，
D. 改装为量程的电压表，选择图乙，

[bookmark: 55de7342-5e9a-4b88-942b-d814b0a1c043][image: ]4.如图所示，电源电动势为，电源内阻为，电路中的电阻，小型直流电动机的内阻为，闭合开关后，电动机转动，电流表的示数为。以下判断中正确的是  [image: latexImg](    )
A. 电动机的输出功率为	
B. 电动机两端的电压为
C. 电动机的发热功率为	
D. 电源的输出功率为

[bookmark: 23c0e610-1503-4821-b2cb-c22e0a8be97c][image: ]5.如图所示，平行金属板中带电质点原处于静止状态，不考虑电流表和电压表对电路的影响，当滑动变阻器的滑片向端移动时，则(    )
A. 质点将向上运动	
B. 电流表读数减小
C. 电压表读数减小	
D. 上消耗的功率增大

[image: ]
[bookmark: a9f0bc34-7c32-4251-a722-7189f5e18b3e]6.如图所示的电路中，闭合电键后，灯和都正常发光，后来由于某种故障使灯突然变亮，电压表读数增加，由此推断这故障可能是(    )
A. 灯灯丝烧断
B. 电阻短路
C. 电阻断路
D. 电容被击穿短路
[image: ]
[bookmark: f325c34a-1528-4f8a-9721-968287d7c5cd]7.质量为的小球以从地面竖直向上抛出，小球再次落地后与地面碰撞并以向上弹回，若小球与地面的作用时间为，小球可视为质点，取，不计小球运动过程中的一切阻力，则小球对地面的平均作用力大小为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 4d2acf39-1fd9-408f-9772-38f424dc8ed8][image: ]8.如图所示，在固定的水平杆上，套有质量为的光滑圆环，轻绳一端拴在环上，另一端系着质量为的木块，现有质量为的子弹以大小为的水平速度射入木块并立刻留在木块中，重力加速度为，下列说法正确的是[image: latexImg](    )
A. 子弹射入木块后的瞬间，速度大小为
B. 子弹射入木块后的瞬间，绳子拉力等于
C. 子弹射入木块后的瞬间，环对轻杆的压力大于
D. 子弹射入木块之后，圆环、木块和子弹构成的系统动量守恒

[bookmark: f035f24b-ccef-4434-ac7f-bbb4ed506dd4]9.如图所示，右端有固定挡板的长为的木板置于光滑水平桌面上，在上最左端和中点各放一个小物块和，且物块、和木板的质量均相等。开始时，和静止，以初速度向右运动。若、的大小以及挡板的厚度皆可忽略不计，物块、与木板之间的动摩擦因数均为，认为最大静摩擦力等于滑动摩擦力，所有碰撞都是弹性碰撞，接触但无弹力视为未碰撞。以下说法正确的是[image: latexImg](    )
[image: ]A. 若物块与不会发生碰撞，则的最大值为
B. 若物块与能发生碰撞，则碰撞后瞬间的速度小于的速度
C. 若物块与发生碰撞后，物块与挡板不发生碰撞，则的最大值为
D. 若物块恰好从木板上掉下来，的大小为





[image: @@@232983ef-0f91-45d3-9a38-b354ec98f5fd]10.如图甲所示，劲度系数为k的竖直轻弹簧下端固定在地面上，上端与物块B相连并处于静止状态。一物块A在外力作用下静止在弹簧正上方某高度处，取物块A静止时的位置为原点、竖直向下为正方向建立轴。某时刻撤去外力，物块A自由下落，与物块B碰撞后以共同速度一起向下运动，碰撞过程时间极短。物块A的动能与其位置坐标的关系如图乙所示。物块A、B均可视为质点，则（　　）
A．物块A与B的质量之比为1∶3

B．弹簧的劲度系数

C．弹簧弹性势能最大时的形变量为



D．从到的过程中，弹簧的弹性势能增加了

二、实验题
11．某实验小组用以下方案测量电源电动势E和内阻r。

（1）先截取了一段长为60cm的电阻丝，拉直后固定在绝缘的米尺上，并在金属丝上夹上一个小金属夹，金属夹可在金属丝上移动，如图1所示。将金属夹移至金属丝最右端，先用伏安法测定该电阻丝的电阻，部分电路如图2所示。小组同学采用试触的方法，让电压表的一端接在A点，另一端先后接到B点和C点。他发现电压表示数有明显变化，而电流表示数没有明显变化。据此判断另一端应该接在      （填写“B”或“C”）点。按照正确方法测量后，测得该金属丝总电阻为。
[image: @@@10fbe99f-c43f-4487-a5e3-4850c6339152]  [image: @@@252faabc-a54e-43ea-b8ad-23e328b82bdb]
（2）取下金属丝，按如下步骤进行操作：

①正确连接电路（如图3），其中保护电阻，开启电源，合上开关；
[image: @@@da065da3-c51c-4a89-87f1-a275ee9373c7]
②读出电流表的示数，记录金属夹的位置；





③断开开关，移动金属夹的位置，合上开关，重复操作。测得多组L和I的值，并计算出对应的，根据测量到的多组实验数据作出图像，如图4所示，由图像可求得电源电动势      V，电源内阻      （计算结果均保留两位有效数字）。
（3）该小组对实验进行误差分析：步骤（2）中得到的电源内阻的测量值      真实值（填“大于”、“等于”或“小于”）。

三、计算题
[bookmark: 4c992e7d-d9d6-4a05-bac1-dfcbc8a6ba6c]12.生活中常出现手机滑落而导致损坏的现象，手机套能有效的保护手机。现有一部质量为的手机包括手机套，从离地面高处无初速度下落，落到地面后未反弹。由于手机套的缓冲作用，手机与地面的作用时间为。不计空气阻力，取，求：
手机与地面作用过程中手机动量变化的大小；
手机从开始下落到速度为零的过程中手机重力的冲量大小；
地面对手机的平均作用力大小。







[bookmark: 34632ba3-ece1-4ed4-b9ee-8c661a7b0fb0]13.如图所示，为一线圈电阻电动机，，电源电动势。当断开时，电流表的示数，当开关闭合时，电流表的示数求：
电源内阻；
开关闭合时电动机输出的机械功率；
[bookmark: _GoBack]开关闭合时电源的输出功率。
[image: ]





[bookmark: ff1e528a-c64e-4b26-b8e7-25ad20a5613f]14.如图所示，质量的平板车上表面水平，在平板车左端相对于车静止着一个质量的物块可视为质点，、一起以大小为的速度在光滑的水平面上向左运动，一颗质量的子弹以大小为的水平初速度向右瞬间射穿后，速度变为已知与之间的动摩擦因数不为零，且与最终达到相对静止时刚好停在的右端，车长，，求：
、间的动摩擦因数；
整个过程中因摩擦产生的热量．
[image: ]















15．如图所示，光滑固定弧形轨道末端水平，与地面上足够长的水平木板C的上表面等高平滑对接，但不粘连。现将质量的物块A从轨道上距末端高处由静止释放，物块A滑上木板C后经过一定时间与C上另一物块B发生碰撞，碰撞时间极短，且碰后A、B粘在一起。已知开始时B、C均静止，B到C左端的距离，B、C的质量，A、B与C间的动摩擦因数相同，，C与地面间动摩擦因数。重力加速度，物块A、B均可视为质点，求：
（1）物块A刚滑上木板C时的速度大小；
（2）从A滑上C直至A、B发生碰撞所需的时间；
（3）从释放A到三个物体最终均停止运动，全过程系统产生的摩擦热。
[image: @@@ca9b5622-e9fc-4591-956a-876783d89879] ‍
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